

En Badajoz, un mes plaza, 5 centimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás plazas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre 5 idem.—Extranjero, 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.996

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 25 de Octubre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los franceses se han apoderado de Volodhock. Esta es la única noticia importante que nos llega hoy. Suponemos que los ingleses, por su lado, habrán hecho demostración hacia Roschendaale para facilitar a los franceses su ataque. Volodhock es una pequeña localidad al Sur del bosque de Henthulst. Su posición es importante, porque supone un buen avance en el propósito de rodear y tomar el bosque por el Sur, ya que no puede ser conquistado de frente, sin una lucha en que se sacrificaran muchos millares de hombres, ya que los alemanes lo tienen erizado de defensas; aprovechando la densidad de la arboleda y la naturaleza del suelo. Este avance francés va también nivelando su línea con la inglesa más adelantada, y permitirá en lo sucesivo nuevas operaciones combinadas de mayor trascendencia.

Los alemanes se están instalando en la isla de Dago. Si han de hacer de las islas la base de futuras operaciones, pasará algún tiempo sin que intenten avanzar en Rusia.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Empréstito de los Estados Unidos a Rusia

Telegrafían de Petrogrado, que ha causado gran júbilo la decisión del Gobierno yanqui, de conceder a Rusia un nuevo empréstito de 250 millones, porque demuestra que los Estados Unidos están convencidos de que Rusia es capaz de vencer las dificultades actuales.

Con este nuevo empréstito ascenden a 1.625 millones de francos, el total de los empréstitos hechos.

La cosecha de azúcar en Cuba

Telegrafían de la Habana, que la cosecha de azúcar en aquella isla se presenta abundantísima.

Patrullas de soldados yanquis custodian las plantaciones, para evitar que se intenten destruirlas, toda vez que se sabe que hay agentes secretos que pretenden destruir esa considerable cosecha.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

23 de Octubre de 1917.

Leo:

«Ha comenzado a animarse la vida madrileña. Los tés del Ritz y del Palace han empezado a verse concurridos. En el Palace se reunieron anteayer numerosas personas. Realmente, aquel «hall» estaba delicioso. Y luego Berki, el gran Berki, el «mago del violín», subyugó con el rico poderío de su arte. Se irá al Palace a tomar el té, a charlar animadamente y a oír tocar el violín a Berki.»

Convengamos en que este Madrid podría lo mismo ser Londres o París de Francia. Nuestros «castizales» no le conocen. Pero han cambiado mucho aquí las costumbres desde que comenzó la guerra europea, y ese Madrid del Palace, del Ritz, de Berki, del «hall», es, mirándolo por todo lo alto, el Madrid verdadero en la actualidad.

De noche, y cuanto a más altas horas mejor, la villa no difiere en la de las poblaciones inglesas y francesas donde se verifican los «raids» de aeroplanos y «zeppelines» tuíescos. La oscuridad es absoluta en muchísimas calles. Apolo y Eslava, teatros típicos, ceden su oído al

flamante Oleón. Otra vez las carreras de caballos eclipsan al espectáculo nacional, que tras ese brillante y exótico deporte palidece y se achica en insignificantes novilladas. Y nuevos usos políticos vienen a reemplazar las antiguas prácticas constitucionales, seguidas en más dichosos tiempos por don Antonio Cánovas del Castillo y el consecuente miliciano don Práxedes, aquel famoso amigo Mateo para quien las Cortes españolas eran motivo de exagerada veneración.

Las subsistencias están tan subidas de precio como en cualquier país extraño de los más ricos. Aquí es un lujo el comer. Aquella cicertería hispana que nos distinguía entre todas las naciones del mundo cuando vivían nuestros modestísimos abuelos se ha transformado en una prodigalidad del mejor tono. Ya no hay Pirineos en lo que se refiere a gastar, aunque no se tenga.

Los presidentes del Consejo de ministros se van al campo todos los días festivos, aun cuando truene y relampaguee, que es hábito extranjero hasta no poder más. Y aquella armonía entre ciertos elementos cuyo nombre me es muy respetable para traerlo y llevarlo en mis crónicas, se ha roto, por desdicha propia y ajena. De aquí se sigue un desbarajuste no advertido en los anales de nuestra historia y un menoscabo de las jerarquías muy lastimoso, que pudiera redundar en perjuicio de nuestro nombre como potencia fuerte y valiente, ganado y respetado dentro y fuera. Y de todo esto resulta una nueva Torre de Babel en España; que no nos entendemos hablando el mismo idioma; que somos extranjeros en nuestra misma patria, y que el sueltico copiado al comenzar, no es sino una débil muestra del cambio sufrido en las costumbres no sólo madrileñas, sino hispánicas. Bueno es europeizarse; ¡pero no tanto!

ARGOS.



PRINCIPE LUOFF

ex presidente del Consejo de ministros de Rusia detenido en la fortaleza Pedro Pablo, como complicado en la aventura Kornilof.

LA GRAN BRETAÑA Y EL AZÚCAR ALEMÁN

Entre los cambios económicos más notables que se han efectuado en Inglaterra, ninguno comparable al que se ha observado en el consumo del azúcar de caña, que ha reemplazado fácil y rápidamente el azúcar de remolacha. La guerra napoleónica afectó de una manera extraordinaria la industria del azúcar de caña; el efecto combinado del Sistema Continental y del Bloqueo Británico, produjo una escasez extraordinaria de azúcar en el Continente, escasez que fomentó en gran escala el cultivo de la remolacha. Esta última fué superando a la caña y llegó a dominarla

por completo. En 1913 y 14, mientras la producción mundial del azúcar de caña fué de 7.170.729 toneladas, la producción europea de azúcar de remolacha fué de 8.254.700 toneladas. Empero, de los seis grandes países productores de azúcar, Alemania, Austria y Rusia produjeron azúcar de remolacha, y la India, Cuba y Java, continuaron cultivando la caña. El rompimiento de las hostilidades, trajo la suspensión de las exportaciones de Alemania a la Gran Bretaña y dió ocasión a la industria de la caña para prosperar. En 1916-17, la producción mundial del azúcar de caña había ascendido a 8.710.260 toneladas, y la producción europea de la remolacha había bajado a 2.075.000 toneladas. La balanza de una de las grandes industrias del mundo ha sufrido un cambio muy grande, y el hecho de que la Gran Bretaña haya adoptado el azúcar de caña en vez del azúcar de remolacha, se presta a serias consideraciones por parte de los alemanes.

Antes de la guerra, la Gran Bretaña era el mejor cliente que Alemania tenía en el mercado azucarero. El azúcar era el artículo que más se exportaba de Alemania a Inglaterra. Por espacio de muchos años, la Gran Bretaña no tomó menos de un 55 por 100 de la exportación germana y algunas veces llegó a tomar hasta un 75 por 100. En 1913-14, tomó hasta un 85 por 100, según los datos que aparecen en el informe consular británico acerca del comercio alemán de 1913.

Ese año vió el apogeo de la producción alemana, que alcanzó a 2.738.000 toneladas. El promedio de su producción, durante los cinco años que terminaron en 1913, había igualado casi el de la India y sobrepasado notablemente el de todos los demás países. El valor total de las exportaciones de azúcar en 1913 se evaluó en 263.900.000 marcos, lo que implica que la exportación a Inglaterra, de este artículo solamente, le representaba algo más de 10.000.000 de libras por año.

La guerra puso fin a esta situación. La cosecha alemana para 1915-16, fué únicamente de 1.400.000 toneladas, o sea apenas un poco más de la mitad de la de 1913; ya las exportaciones a la Gran Bretaña habían cesado por completo. Sin embargo, las refinerías británicas no suspendieron nunca sus trabajos, no obstante necesitar algo así como 900.000 toneladas de materia prima, por año para el consumo interno únicamente. Esta materia prima ha sido derivada de la caña de azúcar.

Ha sido difícil la labor de coordinar los arribos de los cargamentos melazas, procedentes de todas partes del mundo, a fin de que las refinerías no tuviesen que suspender sus trabajos en ningún tiempo, y especialmente tratándose del azúcar procedente de Java, que viene dando la vuelta al Cabo de Buena Esperanza. Pero a pesar de los submarinos alemanes, la labor ha seguido su curso; las refinerías han recibido constantes abastos, y en tanto que en 1913 emplearon 645.970 toneladas de remolacha (alemana y austriaca) en comparación de 395.762 toneladas de caña, en 1916 habían eliminado la remolacha y empleado 1.118.758 toneladas de caña únicamente. La pérdida del azúcar germano y austriaco ha sido compensada con un extraordinario aumento de producción en los trópicos. En la actualidad, Cuba es el centro productor de azúcar más grandes del mundo. La cosecha de 1916 fué de 3.007.000 toneladas, y se calcula la de 1917 en 3.500.000. La cosecha de Java, para este año, puede ser acaso de 1.569.000 toneladas. En Java se refina hoy un excelente azúcar blanco para el consumo directo, y se espera que Cuba hará lo mismo. La producción de Java puede ser tan barata como la de cualquiera otro país exportador.

El fin de la guerra encontrará destruido el comercio azucarero alemán con la Gran Bretaña, y esta última tendrá nue-

vas fuentes de abastecimientos. Cuanto más prolongue Alemania la lucha, más firme se harán las nuevas conexiones británicas en los centros productores, y Alemania no podrá abrigar la esperanza de recuperar su comercio perdido.

Hay quienes opinan que el azúcar germano recuperará su posición, merced a subsidios por el Gobierno; pero sería interesante saber en dónde podría obtener Alemania el dinero necesario. Y lo que decimos de Alemania es igualmente aplicable al Austria, su infortunado satélite, país que exportaba también azúcar a la Gran Bretaña en cantidad considerable. Es verdad que el Oriente hace competencia a Inglaterra en el consumo del azúcar de Java; lo propio ocurre con respecto a los Estados Unidos y el azúcar cubano; pero la competencia americana puede disminuir debido al enorme aumento reciente en la producción de Puerto Rico, Hawaii, y en los mismos Estados Unidos. La Gran Bretaña cuenta, además, con otras fuentes de producción, pues pudiera producir todo el azúcar que necesite, en sus propias dependencias tropicales. El movimiento en el sentido de surtir al imperio con productos obtenidos en el imperio mismo, cobra mayor fuerza cada día, y todos los años se hará más evidente como habrán de observar los alemanes antes de que pase mucho tiempo. Como ejemplo de lo que puede hacerse en este sentido, citaremos el caso de la pequeña isla de Mauricio, que en 1916 nos envió 200.000 toneladas (que fueron destinadas a Francia) en compensación de 20.000 enviadas en 1913. Exceptuando la India, que consume todo el azúcar que produce, y Queensland, en donde la producción ha caído desde la repatriación de los labradores de Kanaka, todavía le queda a Inglaterra suficiente terreno en África y en las Islas Occidentales, propio para la producción del azúcar.

En Zululandia, por ejemplo, un ingenio lleva funcionando varios años. El proceso podría extenderse indefinidamente. Jamáica, que exporta únicamente 15.000 toneladas, podría enviar una gran cantidad si tuviera la seguridad de no tener que hacer frente a una competencia desventajosa, la que se eliminaría imponiendo gravamen razonable sobre el azúcar de remolacha producido al appar del subsidio alemán. La producción tropical no impone la necesidad de que el trabajo sea ejecutado por plantadores blancos; puede adoptarse el sistema alternativo de prestar apoyo financiero a los cultivadores del país.

Empero, la llave de la posición no está ni en África ni en las Indias Occidentales, sino en la Guayana Británica, y esta última lo comprende perfectamente. Ninguna otra colonia ha tomado medidas más energéticas en lo que respecta al comercio dentro del imperio y al desarrollo de los recursos imperiales; y en la última reunión general anual de la Sociedad Agrícola y Comercial de la Guayana Británica, se declaró que la colonia podía producir fácilmente un millón de toneladas de azúcar en vez de las 120.000 que actualmente envía.

Crónica

SIN CENSURA

A estas horas, si el Gobierno no se vuelve atrás de lo dicho—que todo pudiera suceder—ya no tenemos censor previo que, lápiz en ristre, mutile cuantos escritos no convenga trasladar desde las cuartillas a las linotipias. Ya Perico Mata, el hombre de la cara semi-fresca, semi-jovial, volverá por las tardes a su tertulia de la Granja del Menar, a hacer comentarios sobre las novedades literarias

del día, despojado de su decisión de protagonista, de árbitro, de juez supremo e inapelable. Y en tanto que el gran escritor vaya al café, todos viviremos tranquilos.

Nuestros inocentes escritores que jamás incurrieron en las iras oficiales, tendrán hoy un lector menos: el censor. Pero ¿qué le hemos de hacer? Yo creo que debemos sacrificar el coscorrón en aras del bollo. Porque si bien era para nosotros un honor tan grande que nos leyera con la atención más escrupulosa en el ministerio de la Gobernación, era también una durísima guasa, que por un quítame allá este calificativo, este comentario, se metiesen hoz en mano con las mieses de nuestros artículos y las dejaran, en un decir Jesús, más segadas que un rastrojo.

Ya nada de esto ocurrirá. Ya todos podemos decir libremente lo que nos dé la gana, sin temor a la apocalíptica figura de Mata, que no se elevará como un fantasma, con las tablas de la ley en la mano, para arrojárnoslas a la cabeza. Ya él ha vuelto a ser un señor particular y nosotros sus amigos. Ya todos somos iguales. Ya podemos vivir tranquilos.

Cierto que nunca falta un roto para un descosido y que desaparecido el censor queda el fiscal, dispuesto a meternos en chirrona o por lo menos a empapelarnos en cuanto demos un paso tortuoso.

Pero esto ha ocurrido siempre, y si ahora lo recordamos con cierta pesadumbre, es porque habiendo estado sometidos durante dos meses a las horcas caudinas de la Gobernación, todo nos parece aún, negro y deplorable.

No hay por qué temblar. Además, nosotros, entre otras cualidades meritísimas, poseemos la de acomodarnos fácilmente a todas las circunstancias, la de ser propicios a todos los ambientes y partidarios de todos los Gobiernos, cosa, esta última, de innegable utilidad, pues vivimos en plena dicha, mande Juan o mande Pedro, rija Dato o rija Romanones.

Y hay que confesarlo con franqueza durante el régimen de la previa censura, vivíamos tranquilamente. En primer lugar, porque no leíamos periódico. ¿Para qué íbamos a leerlos? ¡Si no decían nada! ¡Si se caían de las manos! En segundo lugar, porque donde hay censor es inútil fiscal y podíamos echarnos a la bartola, seguros de que nuestro trabajo no nos conduciría a ningún lugar desagradable. A lo sumo, cuando lo veíamos impreso, ya no lo conocíamos. Tal aparecía de transfigurado y lleno de mutilaciones y de cercones.

Hoy, la noticia de que los artículos no pasarán por el tamiz de la censura, ha de llenar de gozo a muchos queridos compañeros que estaban deseando que se levantase el apósito para examinar la herida y meterse con los facultativos de la casa de socorro. A nosotros, ni nada nos va ni nada nos viene. Somos de una conformidad y de una adaptación admirables. No temíamos antes y seguimos sin temer. Lo cual quiere decir que nos sale por una friolera.

Lo único que sentimos es cierta tranquilidad de conciencia, porque habiendo estado durante los dos meses de la censura escribiendo diariamente, jamás hemos incurrido en las iras de Pedro Mata. Y eso debe agradecerlo profundamente el ilustre censor. No le hemos dado trabajo alguno... ¡Si todos pudieran decir lo mismo! Pero Dios sabe en tantos sapos y culebras habrán ido a la Gobernación, dentro de las galeradas de la prensa, y cuántos expurgos y autos de fe se habrán realizado allí. Que no todos los periodistas son apacibles como nosotros, ni todos se acomodan fácilmente a las circunstancias, por graves y extraordinarias que parezcan a los demás y que a nosotros siempre se nos antojan fáciles, risueñas y naturales.

MARCIANO ZURITA.

Madrid.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

Hemos recibido el número correspondiente a la semana actual, de la revista popular ilustrada que con aquel título se publica en Madrid.

Contiene trabajos literarios de Pérez Olivares, R. Bonnat, Manuel Soriano, el detective Ros Koff y José Alsina.

Las notas gráficas son muchas e interesantes, entre ellas figuran los retratos de los señores Besteiro, Largo Caballero,

Anguiano y Saborit, condenados a reclusión perpétua.

Información Agrícola

Hemos recibido el último número de esta acreditada revista quincenal de agricultura, que desde hace siete años se publica en Madrid.

Local y Regional

Anteanoche tuvieron un altercado los albarranistas y los lopistas.

La causa de ello fué que los últimos querían que se formase una candidatura, de acuerdo con los primeros, para las elecciones municipales, negándose a ello los albarranistas.

Estos pretenden ganar los doce puestos de la mayoría (algunos más si pueden) para contar en el futuro Ayuntamiento con quince concejales incluyendo los dos que les quedan y el regionalista señor Arroyo.

Respecto a los puestos de minorías, dicen los albarranistas que los dejan a disposición de los lopistas para que éstos los ganen con las fuerzas de que dispongan, sin perjuicio de prestarles ayuda caso de que les sobren votos a los conservadores.

Para el Sr. Alcalde

Creemos que inmediatamente debe requerir el señor Giménez al contratista señor Marzal, para que retire la arena que hay en las calles donde se ha puesto la nueva pavimentación.

Así se evitará, que si llueve, esa arena sea arrastrada a los sifones.

Angel Sánchez Vital, apaleado cruelmente anteanoche por agentes municipales, fué reconocido por dos médicos, levantándose, además, un acta notarial.

El Juzgado de instrucción entenderá en el asunto.

Los que han visto las huellas que dejaron en el cuerpo de Sánchez Vital los bárbaros golpes que recibiera, nos dicen que se indignaron profundamente al examinarlas.

Y no se saque a colación si Sánchez Vital hizo esto o lo otro siendo cabo de la guardia municipal, porque entonces hay que recordar hechos ocurridos en tiempos más antiguos, o sea en la otra etapa conservadora. Nosotros no hemos olvidado el aspecto que ofrecía un anciano que se hallaba en el pasillo del piso bajo del palacio municipal. Al verle varios concejales que venían del piso alto, no pudieron menos de ir, sin demora, al Gobierno civil, para protestar enérgicamente ante la primera autoridad de la provincia, de que a un pobre anciano se le hubiera tratado tan cruelmente, sin ningún motivo.

Volviendo a lo de Sánchez Vital, diremos que Badajoz no puede tolerar que haya aquí verdugos.

El alcalde, señor Giménez Cierva, a quien le repugnarán seguramente los actos de crueldad, realizados a espaldas suyas, y con menosprecio de la recomendación que, al posesionarse del cargo, hizo a la guardia municipal, debe adoptar enérgicas medidas, para que tales actos, que son bochornosos para la capital, no se repitan.

El Juzgado de instrucción, por su parte, debe desplegar gran celo en la formación de los sumarios a que dan lugar las denuncias que formulan.

Una querrela

Ayer se presentó en el Juzgado de instrucción el escrito correspondiente entablado querrela criminal contra el sereno Angel Duro, por la detención del industrial don Francisco Notario; hecho de que se ocupó la prensa.

Un comunicado

Hemos recibido un comunicado de don Jerónimo Llinás Estévez, desmintiendo la afirmación hecha por un diario local, de que el comunicante fuera expulsado de la Academia de infantería: dice el señor Llinás que esto es completamente

falso, como lo puede acreditar el señor director de la citada Academia.

También desmiente otra afirmación hecha por el diario aludido, de que el señor Llinás se halla constantemente en estado de embriaguez.

Además se relata en el comunicado lo ocurrido, según el señor Llinás, dos meses hace, próximamente en determinado establecimiento; pero de ese relato no queremos hacernos eco, por entender que ciertas cosas no deben ser del dominio público. Esta es la causa de no acoger en nuestras columnas el comunicado.

De lamentar es que en la prensa se hagan afirmaciones en las cuales se atribuya a una persona vicios o faltas de moralidad, porque esto da lugar a que el agraviado trate de devolver el golpe a quien estampó aquellas, suscitándose así discusiones que, por el carácter que suelen revestir, deben evitar los periódicos por respetos al público.

Esta es, al menos, nuestra humilde opinión.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

- De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.
- De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.
- De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.
- De cuatro y media a cinco y media: Colegios.
- De seis a siete: Niños de socios.
- De siete a ocho: Socios adultos.

En el pequeño pueblo de Manchita, Claudio Nogales, ha dado muerte a su hermano político Estéban Juez. El agresor ha sido detenido.

Más nombramientos de jueces municipales

- Han sido nombrados: Juez municipal de La Morera, don Pedro Mangas Cansado; suplente, don Alonso Cansado Izquierdo.
- De La Parra, don José Salguero; suplente, don Francisco González Matitos.
- De Ribera del Fresno, don Juan Gragera de Castilla; suplente, don Wenceslao Olea Villanueva.
- De Salvatierra, don Joaquín Hernández; suplente, don José Antonio Arnesio y Saavedra.
- De Táliga, don Ramón Carretero Pérez; suplente, don Julián Fernández Cardea.
- De Valencia del Mombuey, don Idefonso Laó.
- De Valle de Santa Ana, don Avelino Sánchez Corbacho; suplente, don Francisco López Rodríguez.
- De Zafra, don Domingo Diéguez Lesmes.
- De Zahinos, don Urbano Matos Rodríguez.
- De Puebla del Prior, don Victoriano Acedo, suplente, don Andrés Moraino Rodríguez.
- De Los Santos, don Francisco Martínez Calvet.

Según «Correo de la Mañana», todos los jueces y suplentes nombrados, que acabamos de indicar y los que designamos ayer, son amigos del señor Marques de la Frontera.

Av'iso

Los propietarios del «Gran Café de la Unión», participan a sus consumidores de cafés, que don José María Lozano, viajante que fué de la Casa, ha dejado de pertenecer a la misma. Se da el presente aviso, con el objeto de que ninguno de dichos consumidores se deje sorprender por el citado señor, que habiendo entrado a viajar por otra casa de esta misma plaza, quiere justificar su cese en ésta, propagando la especie de que ya no existe.

En López de Ayala

La representación, que tuvo lugar anoche, de la preciosa opereta «La Generala», deó en el público gratísima impresión.

Proporcionó un triunfo grande a Luisa Ve'a, que desempeñó de un modo magistral el papel de Berta; pero también hubo aplausos para Amparo Boronat y aun para Belenguer.

Los demás artistas contribuyeron a que resultase un excelente conjunto.

Los coros muy ajustados. Se repitió el terceto del segundo acto y los intérpretes de la obra fueron llamados al palco escénico a la terminación de la misma.

La orquesta, dirigida hábilmente por el señor Martínez, nos ofreció la ocasión de deleitarnos con las muchas bellezas que contiene la partitura del inspirado maestro Vives.

Después se puso en escena «Molinos de viento».

Aun cuando Sagi-Barba padecía un fuerte catarro, cantó con exquisita delicadeza la serenata, llamándosele al palco escénico para tributarle una ovación.

Amparo Boronat trabajó con fe para exhibir con fidelidad el tipo de María y en uno de los números musicales fué aplaudida con Sagi-Barba.

La señora Urdazpal caracterizó bien el personaje, y procuraron completar el cuadro los demás actores; pero algo más debió hacer el que interpretó el papel de cabo.

El público latió palmas al ver el telón del primer cuadro del acto segundo, y al terminar la representación de «Molinos de viento», llamó a escena a los artistas.

Función para hoy: «El Rey que rabió».

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y amigo don Lisardo Fuentes, Juez de instrucción de Mula, quien ha venido a Badajoz en uso de licencia.

Reaparición de «España»

La notable revista «España», que durante cerca de tres meses ha estado suspendida por orden del Gobierno, reaparecerá hoy jueves.

El número de esta semana estará dedicado casi por entero, a relatar los pasados sucesos y sus consecuencias.

Firman los artículos, entre otros, Unamuno, Araquistain, Villanueva, Núñez de Arenas, Egocheaga, Corpus Varga, etcétera.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrerería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora. No confundirse, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

EL TESORO

ECHEGARAY (antes Soledad) NUM. 19.

- Arroz superior, 0'80 kilo.
 - Idem especial, 0'90 idem.
 - Idem bomba, 1'00 idem.
 - Azúcar terrón extra, 1'55 idem.
 - Bacalao fresco superior, 2'50 idem.
 - Garbanzos (como manteca), 0'60 idem.
 - Jabón superior, 1'40 idem.
 - Idem sevillano primera, 1'70 idem.
- No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

Cervecería «Pasaje del Duque»

PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMERO 14

En este establecimiento, para el cual su dueño ha arrendado un local elegante y de nueva construcción, se expenden cervezas, gaseosas, aguardientes y toda clase de bebidas y refrescos.

También se despacha la cerveza por bock y medio bock, enfriados con nieve. Se sirven a VEINTE CENTIMOS cafés individuales, confeccionándose el de cada persona, en una cafetera. Para ello se ha adquirido una hornilla que reúne las debidas condiciones.

Jardinera Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

Flujos, flores blancas

Blenorragia. Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de uorias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

CENTRO VITÍCOLA

EDUARDO CORBELLA, Ingeniero

Cardedeu (Barcelona)

Híbridos productores, resistentes a la filoxera, al oidium y al mildiu, sin ingerir ni azufre y sin sulfatar. Pida usted catálogo y visite estos célebres viñedos, UNICOS EN ESPAÑA.

50 hectólitros de vino en adelante, por hectárea.

En cultivo intensivo, ocho kilos o más de uvas por cepo.

VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA», Almirante, 19, MADRID

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

José García Mata. NARCISO VÁZQUEZ TORRES

TORREFACCION DE CAFÉ

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm 22

Exportación

BADAJOZ

a todos los

puntos de España

Habilitado de Clases Pasivas

Madre de Dios, números 10 y 12

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

TELEFONO 224, Badajoz

Salmerón, 48, principal

Almacén de Alpargatas,

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

Cordelería y Calzado

SALMERÓN. 48. PRINCIPAL

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

MANUEL GARCÍA "QUEQUE,"

CÁCERES

MATABOR DE NOVILLOS-TOROS

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Representante, FIDEL CACERES

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

MÉRIDA

BADAJOZ. Imp. La Nueva Extremeña, de F. Gov.

Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido,

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1901, Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS) ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre EXACTAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo.....	12.000.000 00
Garantías.....	
Primas y reservas.....	69.498.558 70
TOTAL.....	81.498.558 70

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS DE PARALIZACION SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,
SEGUROS DE VALORES COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAD BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PÉLOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz.
DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO-MEDES FROIS NAVARRETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOVIAS, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETE-RO con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular.—
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Bilete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
En Provincias, 2,50 más para gastos de franqueo y certificado.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

BOBIA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Terael, Bilbao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- | | |
|--------------------------|-------------------------------------|
| 1.º MADRID. | 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA. |
| 2.º BARCELONA. | 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA. |
| 3.º SAN SEBASTIÁN. | 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA |
| 4.º LA COSTA DE LEVANTE. | 8.º ANDALUCÍA. |

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

Se vende en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÈS (S. A.) ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de Inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto.
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.
Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.
INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas, Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ.—Teléfono 255